9 клас
Тема: Зовнішність. Мода та одяг.

Цілі: активізувати вживання лексики до теми уроку; формувати вміння знаходити необхідну інформацію в прочитаному тексті; вдосконалювати навички усного мовлення; вчити учнів висловлювати свою точку зору щодо зовнішності людей та сучасної мови.

Обладнання: магнітофон, фотографії, підручник.

ХІД УРОКУ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНА БЕСІДА 
Підготовка до сприймаття іншомовного мовлення

Т. Fashions change so quickly that it’s difficult to follow them. What was “in” yesterday, may be out of fashion tomorrow and not so popular today. Even people who do not take much interest in clothes and fashion can’t but notice how radically people around change with each new suring of fashion. Today we’ll try do describe the main changes in people’s appearance that took place in the 20th century.
II. УВЕДЕННЯ В ІНШОМОВНУ АТМОСФЕРУ

На дошці записані слова до теми з пропусками. Два учні виходять до дошки, решта відтворюють написання цих слів у робочих зошитах. Усі учні здогадуються про тему уроку.

P1. F-ie-d-y                           P2.  C-r-y
       At-rat-v-



   L-n-
       Su-g-a-s-s



   Ov-re-a-
       H-i-c-t



   Ta-t-o
       In-ll-g-nt



   H-rr-b--
       O-d-na-y



   E-r-in--
       N-s-st--   



   S-ra-g-t
Key:
Friendly




Curly
Attractive



Long
Sunglasses



Overcoat
Haircut




Tattoo
Intelligent



Horrible
Ordinary




Earrings
Nose stud



Straight

T. Who can guess the topic of our lesson?

P1, P2, P3. Fashion and Clothes. 
T. Yes, you are right. We’ll speak about fashion, clothes and appearance today.

III. ОСНОВНА ЧАСТИНА УРОКУ
Активізація вживання лексики. Диктант

Поділити учнів на три групи. Кожна група записує відповідні слова у вигляді Mind-Map.

Group I. Types of Clothes.
Group II. Types of Shoes.
Group III. Accessories.

T. Sort-out the words:
1) a jacket; 2)boots; 3) a badge; 4)a T-shirt; 5) a  skirt; 6) a nose-stud; 7) sandals; 8) a raincoat; 9) a ring; 10) slippers; 11) an ankle chain; 12) trainers; 13) bangles; 14) a jumper; 15) a bracelet; 16) a scarf; 17) high-heeled shoes; 18) a blouse; 19)plimsolls; 20) a sweater; 21)earrings; 22) trousers;

Key
Group I

                          a jacket    



     a raincoat

                    a skirt                        Clothes                    a jumper
                         a sweater               a blouse                 a T-shirt

Group II

                                            High heeled shoes

              Slippers                          Shoes               a trainers
             Plimsolls                         boots                sandals

Group III

A badge                             an ankle chain            a scarf

                                             Accessories  
bangles                                  a nose-stud           a bracelet

Кожна група читає свої слова. Перевіряють правильність написання слів. Виправляють помилки.      
Speaking
Тренувальні вправи. Перевірка домашнього завдання

Учні описують зовнішність та одяг відомих людей за таким планом, не називаючи їхніх імен.

Their size and height
Their face and hair
The clothes and accessories the persons normally wear
Their personality

Учні слухають свого однокласника, заповнюють таблицю та намагаються вгадати ім’я цієї людини. Наприклад:

P1.She is a famous singer. She is young, but very confident. She is pretty. She’s got straight black hair. Her eyes are large and brown. She is tall and slim. She usually wears short shirts, jeans, vests or blouses. Sometimes she has a hat on. She wears earrings, bracelets and a lot of rings. She hasn’t got a nose-stud or a tattoo, but I think she is very fashionable.
Для того, щоб вгадати ім’я учня цієї відомої української співачки, учні задають питання.

E. g.

P2. What kind of shoes does she usually wear?
P1. She usually wears high heeled boots.
P3. Has she got birth marks on her chin?
P1. Yes, she has.
P4. Oh, it’s Annie Lorak.
P1. Yes, you are right.

Пропонується заслухати ще двох-трьох учнів та виконати завдання в цьому режимі.

Reading
Pre-reading activity
Виконання перед текстових завдань: відповіді на запитання вчителя.

1.What sort of clothes are you wearing today?

2. Do your parents wear fashionable clothes?

3. Do teenagers dress differently from their parents in our country?

Post-reading activity

Виконання після текстових комунікативних завдань. (Інтерактивна форма роботи»Мікрофон».) Учні відповідають на проблемні запитання по черзі, висловлюючи свою думку чи позицію. Основне правило гри: говорити має тільки той, у кого в руках символічний мікрофон.

Проблемні питання.

T. Why did teenagers rebel against the ideas of their parents and older in the past?

P1. They wanted to be independent and the clothes they wear showed this.

T. What was the fashion in 1950s?

P2. Teenagers were richer, they bought more clothes and developed their own fashions. In America boys wore jeans, leathers jacket, T-shirt and baseball boots. They also wore sunglasses in all weathers. In Britain Teddy boys wore tight, narrow trousers, thin ties, long jackets and suede shoes. The girls wore tight sweaters and knee-length skirts. Ponytails were very popular.
T. What did you learn about hippy movement in 1960s?

P3. The hippies wanted a different lifestyle. Hippies wanted place. They cared about the environment. Hippies wore long colourful clothes and sandals or sometimes no shoes at all. Many men had long hair.
T. What’s your attitude to punk clothes in 1970s?

P4. Punk clothes were deliberately ugly-black leather jackets, torn jeans, heavy boots, spiky brightly coloured hair and pins worn in noses and ears. Many people were unemployed and some young people adopted a punk style to show their anger and unhappiness.

T. Why did young people need comfortable clothes in 1980s?

P5. These were the years of dance music. Clothes needed to be comfortable to move in. Sports wear and other exercise clothes became fashionable. Nearly all young people wore casual clothes and trainers.
T. What is your attitude to fashion today?

P6. Today there in no one fashion. People choose clothes to suit their personality and lifestyle.

T. Fashion have become more and more international. With advanced technology and television, a new fashion can travel across the world in seconds. Western designers borrow ideals from the countries they visit.

Speaking

Учні висловлюють свою думку щодо проблемного питання.

T. What does it mean to be fashionable? To be fashionable means…
E.g.

P1. – to wear expensive clothes;
P2. -  to wear jewellery and other valuables;
P3. -  to use a lot of make-up;
P4. -  to have a tattoo…, etc.
T. What is your attitude to tattoos?
P1. A don’t like tattoos.
P2. Tattoos are beautiful in the jungle.
P3. I think, I’ll have a tattoo when I have school.

Виконання комунікативних завдань
Обговорення проблемних питань у формі гри.

(Інтерактивна форма роботи «Коло ідей».)

T. What do you think?

1. Following fashion is a waste of time and money.

2. Clothes and appearance are very important to me.

3.Young people are under a lot of pressure to spend money on fashionable clothes.

4. Fashion is fun but I don’t take it seriously.

Учні обговорюють ці дискусійні питання в малих групах. Після того, як вичерпався час на обговорення, кожна група висловлюються по черзі. На дошці складається список зазначених ідей. Коли всі ідеї висловлені, розглядається проблема в цілому та підбиваються підсумки.
ІІІ. ЗАВЕРШАЛЬНА ЧАСТИНА УРОКУ

Домашнє завдання

Розказати про себе, як про підлітка, спираючись на possible questions.
possible questions
1.How important are clothes for you?

2.Are you fashion-conscious? Why? Why not?

3.Is your attitude to fashion serious or light-hearted?

4.What clothes do you feel most comfortably in?

5.Do you like wearing accessories? Why? Why not?
6.Do you spend a lot of money on clothes? Why? Why not?

7.Do you ever buy second-hand clothes? Why? Why not?

8. What do you do with your old clothes?
9.Do you like to be dressed in fashion?

10. Do you always like modern fashion? Why? Why not?

11.What does to dress smartly mean for you?

12. What combinations of colours do you prefer?
    Підбиття підсумків уроку
T. Thank you for your work. Today we spoke much on the topic Fashion and Clothes. I think you can talk about attitudes to appearance and fashion.
Виставлення та коментування оцінок.
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